

# СИСТЕМА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ: КРАТКИЙ ОБЗОР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЕДУЩИХ ЛПУ (НИИ СКОРОЙ ПОМОЩИ ИМ. Н.В. СКЛИФОВСКОГО, ГКБ ИМ. С.П. БОТКИНА, ГКБ №7)

Решение ставящихся перед городским здравоохранением задач возможно только при условии консолидированной работы всех звеньев Департамента, что подчеркивает необходимость обеспечения бесперебойного функционирования каждого лечебно-профилактического учреждения вне зависимости от его уровня и профильности. Столь же существенным является и высокий профессионализм медицинского персонала.

В рамках настоящего обзора представлена информация о трех ведущих городских больницах: Научно-исследовательском институте скорой помощи им. Н.В. Склифосовского, Городской клинической больнице им. С.П. Боткина и Городской клинической больнице №7.

Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского, который недавно отметил свой 80-летний юбилей, является крупнейшим многопрофильным научно-практическим центром, головным учреждением г. Москвы и России по проблемам скорой медицинской помощи, неотложной хирургии, реанимации, сочетанной травмы, неотложной кардиологии, острых отравлений. Ежегодно в институт обращается около 50 тыс. больных, из них в среднем 23 тыс. госпитализируются; до 1,5 тыс. больных в крайне тяжелом состоянии переводятся для лечения в специализированные отделения института из других больниц.

За выдающиеся успехи и вклад в развитие неотложной медицины XX столетия институт в 2000 году получил высшую общественную награду – «Российский национальный Олимп».

История института началась более 200 лет назад, когда граф Н.П. Шереметев построил на Сухаревской площади Москвы Странноприимный дом на 100 мест – больницу и богадельню. 23 июля 1923 года Шереметевская больница была переименована в Институт травматологии

и неотложной помощи им. Н.В. Склифосовского, который позже стал называться Научно-исследовательским институтом скорой помощи им. Н.В. Склифосовского.

В настоящее время институт имеет 918 коек (из них 90 – реанимационного профиля) и располагает 38 научными подразделениями, которые включают 18 клинических и 20 параклинических отделений и лабораторий, 3 приемных отделения, 3 операционных блока на 23 операционные. Лечебную работу обеспечивают свыше 20 вспомогательных отделений. Общая штатная численность составляет свыше 3,5 тыс. человек, из них около 700 – врачи и 420 – научные сотрудники, а также более 1300 единиц среднего медицинского персонала, около 30 провизоров и фармацевтов. Особо следует отметить, что в институте работают академик РАМН, 2 члена-корреспондента РАМН, 29 профессоров, 70 докторов и 163 кандидата медицинских наук. Шесть сотрудников являются лауреатами Государственной премии, 28 – лауреатами Премии города Москвы; ряд сотрудников удостоены званий «Заслуженный врач», «Заслуженный деятель науки», «Заслуженный работник здравоохранения».

Несмотря на сложную социально-экономическую обстановку в стране в целом, при активной поддержке Правительства Москвы и Департамента здравоохранения в течение более чем 10 лет реализуется комплексный план реконструкции и развития НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского. Выполнена реконструкция большинства зданий института с капитальным ремонтом и установкой современного оборудования, а корпуса, входящие в исторический Шереметевский ансамбль, реставрированы в полном соответствии с требованиями государственных органов охраны памятников истории и архитектуры.

Перспективы своей научно-практической деятельности коллектив института связывает с использованием современных хи-

рургических технологий, открывающих новые возможности совершенствования лечебно-диагностической тактики ведения больных с urgentной патологией. Все достижения сотрудников НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского, сделанные за последние годы, трудно перечислить, среди них: разработка тактики хирургического лечения больных с рубцовыми сужениями пищевода с использованием методики изоперистальтической эзофагопластики из ободочной кишки с надежным кровоснабжением, сохранением илеоцекального пищеварительного аппарата и загрудинным расположением трансплантата (искусственный пищевод); разработка методов диагностики и комплексного лечения таких тяжелых осложнений в неотложной хирургии, как острые пищеводно-трахеальные, пищеводно-бронхиальные и пищеводно-плевральные свищи, стенозы трахеи, эмпиема плевры; комплексная разработка вопросов оказания экстренной помощи больным с острыми хирургическими заболеваниями и повреждениями органов брюшной полости, перитонитом, осложненной язвенной болезнью желудка и 12-перстной кишки; внедрение видеоэндоскопических технологий, в частности видеолапароскопической холецистэктомии, позволившее значительно уменьшить число «открытых» операций и существенно снизить количество послеоперационных осложнений; разработка и внедрение в практику однорядного шва при формировании гепатикоэнтероанастомоза при хирургическом лечении больных с рубцовыми стриктурами желчных путей; разработка и внедрение лечебно-диагностической тактики при разрывах пищевода и различных формах гнойного медиастинита, при колото-резаных и огнестрельных ранениях груди и живота, абдоминально-торакальных ранениях, повреждениях печени и селезенки; разработка и внедрение перспективных методов интенсивной терапии,

хирургического и консервативного лечения термических поражений различной тяжести и локализации; разработка и внедрение методов экстренной диагностики и оперативного лечения острых заболеваний и травм центральной нервной системы; внедрение методов клиничко-психологической коррекции у пациентов с психосоматическими расстройствами и многие другие.

Отделением лечения острых отравлений проводятся исследования по проблеме неотложной токсикологии и оказывается медицинская помощь пациентам с интоксикациями химическими веществами более 100 наименований. Отделением неотложной сосудистой хирургии выполняется до 40% от всех экстренных операций в Москве у больных с заболеваниями сосудов и 55% – при повреждении сосудов. С 2002 года отделом неотложной кардиологии начато хирургическое лечение больных с ИБС и ее осложнениями. Функционирует Городской центр трансплантации печени, в задачи которого входит не только выполнение самих трансплантаций, но и координация научных, методических и организационных работ в Москве по этой проблеме.

Не менее интересна и история развития Городской клинической больницы им. С.П. Боткина. 23 декабря 1910 года состоялось официальное открытие построенной на средства почетного гражданина Москвы купца первой гильдии К.Т. Солдатенкова бесплатной больницы для всех бедных без различия и званий, сословий и религий. За короткое время больница стала известным лечебным учреждением города, что в первую очередь было связано с высоким качеством лечения и ухода за пациентами. В канун 10-летнего юбилея Солдатенковская больница была переименована в больницу имени С.П. Боткина.

Сегодня ГКБ им. С.П. Боткина по-прежнему является одним из ведущих многопрофильных лечебных учреждений Москвы, оказывающим почти все виды специализированной помощи по основным направлениям. Стационар имеет 1938 коек, из них 48 – реанимационного профиля.

В больнице работают 39 клинических отделений, некоторые могут быть названы уникальными: отделение литотрип-

сии и эндоурологии, отделение реанимации для инфекционных больных, лор-отделение, восстановительное отделение, куда направляются на госпитализацию больные не только из Москвы и Подмосковья, но и со всех регионов России.

В составе больницы функционируют городские центры диагностики и лечения токсоплазмоза, центр эндопротезирования крупных суставов, городской гематологический центр. Высококвалифицированные выездные бригады обеспечивают неотложной специализированной нейрохирургической и реанимационной (акушерско-гинекологической) помощью другие стационары города.

Ежегодно в больнице получают высокоспециализированную помощь более 36 тыс. больных, из которых более 80% с ургентной патологией. Кроме того, более чем 10 тыс. пациентов оказывается медицинская помощь в приемных отделениях. В сутки в больницу поступает от 100 до 200 больных с самой различной патологией.

На базе больницы имеется консультативная поликлиника, где ежегодно консультируются более 40 тыс. больных, направляемых из различных ЛПУ Москвы.

Важным подразделением стационара является медицинское училище, работающее с 1932 года. Ежегодно училище оканчивают до 120 медицинских сестер и лаборантов, которые продолжают работать не только в отделениях больницы, но и в других лечебных учреждениях Москвы.

Штат больницы составляет более 1500 сотрудников, из них около 500 врачей, в том числе два академика РАМН, пять профессоров, девять докторов и 56 кандидатов медицинских наук. Большинство отделений являются клиническими базами 18 кафедр медицинских вузов.

Специалисты ГКБ им. С.П. Боткина своими научными разработками, уникальными методами лечения, вкладом в развитие медицины известны во всем мире, благодаря чему название больницы фигурирует во всех медицинских изданиях и документах Всемирной организации здравоохранения.

Столь же известна москвичам и Городская клиническая больница №7, введенная в строй в 1976 году, – крупнейшее мно-

гопрофильное лечебно-профилактическое учреждение Москвы на 1579 коек (из них 69 реанимационного профиля), включающее в себя стационар, детский боксированный корпус и родильный дом.

Больницей осуществляется прием пациентов по следующим профилям: терапия, неврология, кардиология, аллергология, гастроэнтерология, нефрология, хирургия, гинекология, урология, травматология, нейрохирургия, сосудистая хирургия, кардиохирургия, акушерство, неонатология.

На базе стационара функционируют 34 лечебных и 23 диагностических и вспомогательных отделения; имеется аптека, точная аптечная линия и компьютерная служба. Штат медицинского персонала составляет свыше 1900 сотрудников.

ГКБ №7 тесно сотрудничает со многими медицинскими вузами: на ее клинической базе функционирует 15 кафедр Московской медицинской академии имени И.М. Сеченова, Российского государственного медицинского университета, Российской медицинской академии последиplomного образования.

Ежегодно больница оказывает помощь более чем 60 тыс. больных, проводится 12–13 тыс. хирургических вмешательств, выполняется 61 тыс. рентгеновских и 60 тыс. ультразвуковых исследований, осуществляется свыше 13 тыс. гемодиализов и перитонеальных диализов. Отделением переливания крови заготавливается в год до 12 тыс. литров крови и ее компонентов.

Для медицинской общности Москвы уже не являются событием уникальные операции, выполненные специалистами больницы: пересадка почек, трансплантация искусственных суставов, хирургическое лечение сахарного диабета, эндоскопические и лапароскопические операции и многое другое. Общеизвестен в городе и детский боксированный корпус, специализирующийся на оказании высококвалифицированной медицинской помощи новорожденным и недоношенным детям. Корпус принимает новорожденных детей из всех родильных домов Москвы, включая родильные дома федерального подчинения.

РУКОВОДИТЕЛЬ ДЕПАРТАМЕНТА  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ  
А.П. Сельцовский